



香港中華出入口商會

The Hong Kong Chinese Importers' & Exporters' Association

應該盡快興建機場第三條跑道

香港中華出入口商會

研究指出，香港機場現有兩條跑道將於 2020 年飽和。機管局拋出《香港國際機場 2030 規劃大綱》，提出兩種解決方案以諮詢公眾意見，即：提升現有跑道容量的「雙跑道系統」（方案一）、及增加興建第三條跑道的「三跑道系統」（方案二）。

毋庸置疑，機場容量問題亟待解決。方案二雖造價較低、對環境影響不大，但相應地成效亦非常有限，機管局表示根據方案二提升現有設施後，也僅能滿足直至 2020 年前後的航空交通需求，並不能解決長遠發展所需。因此，本會支持盡快興建第三條跑道，以保持領先的空運能力，否則香港的航空樞紐地位勢將被其它城市取代。

航空業的發展對維持香港的國際都會地位舉足輕重。今天，國際商業活動大都集中在航空連繫廣闊的樞紐，香港國際機場維繫著香港的環球連繫，促進了人流及貨物往來，這對於香港的亞洲金融中心角色及四大經濟支柱產業發展（金融、貿易及物流、旅遊，以及工商業支援及專業服務業）至關重要。政府統計 2008 年，按增加價值額計算，香港航空業的經濟貢獻達 780 億港元，佔本地生產總值 4.6%；而受到其支援的四大經濟支柱產業，於 2008 年合共佔香港本地生產總值 57%。

航空市場在未來 20 年將繼續蓬勃增長。波音公司及空中巴士公司的交通量預測顯示，在未來 20 年，全球的客運量和貨運量將各以每年約 5% 的幅度增長。此外，隨著經濟不斷增長，內地人民的旅遊

1/2

香港德輔道中 287-291 號長遠大廈 7-8 樓 電話: (852) 2544 8474, 2545 5998 圖文傳真: (852) 2544 4677, 2581 4979
 Champion Building, 7-8th Floor, 287-291, Des Voeux Road Central, Hong Kong. Tel: (852) 2544 8474, 2545 5998 Fax: (852) 2544 4677, 2581 4979
 電子郵件 E-mail: info@hkciea.org.hk 網址 Web Site: <http://www.hkciea.org.hk>

意欲及負擔能力正迅速提高，機管局引述世界旅遊組織預測，指內地在 2015 年將成為全球第四大旅遊客源市場及最大國內遊客市場。機管局提供的數字更表明：到了 2030 年，大珠三角地區航空市場的年客運量將增至 3.87 億人次，需求遠遠超過區內所有五個主要機場（香港國際機場、廣州白雲國際機場、深圳寶安國際機場、澳門國際機場及珠海機場）的容量總和。

面對如此龐大的客源市場，鄰近城市的機場已在積極擴建及加快發展中，以應付航空需求的持續增長。目前，白雲機場的國際航線已達到 100 條，相信未來仍會繼續增加，並逐步發展轉乘體系；而深圳機場也在建設可供 A380 起降的跑道。香港若不能盡快著手興建新跑道以解決容量瓶頸，將坐視航空交通量流向其他機場，白白錯失發展良機。香港無論在貨櫃碼頭還是郵輪碼頭，都讓機會被周邊地區後來居上，相信大家都不願看到香港機場重蹈覆轍。

本會亦留意到意見擔心第三條跑道建成後，屆時是否會有足夠的航空交通量。香港機場擁有健全的國際航線網絡，服務完善並屢獲全球最佳機場的殊榮，相信對中轉客源有相當吸引力。因此，建議機場應進一步加強客運方面的國際網絡，同時爭取增加內地航線以擴大航空業發展腹地，特別是增加來往內地二線城市的航線，吸引內地旅客選擇經香港出入境；為令內地旅客通關更為便利，更應考慮在機場實行「一地兩檢」。

社會各方普遍認同香港國際機場的發展關乎本港經濟的興衰，有的甚至用「生死存亡」來強調機場擴建的重要性及緊迫性。本會期望特區政府及機管局方面能當機立斷，盡快凝聚社會共識、推動工程上馬；本會亦要呼籲社會大眾，應從香港整體利益出發、顧全大局，避免「高鐵」式、「港珠澳大橋」式的爭拗影響機場跑道規劃的推進。

